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Rozporządzenie Ministerstwa Środowiska
w sprawie zatwierdzenia typu armatury wodociągowej przeznaczonej do wykorzystania w instalacjach wodociągowych w budynkach


Decyzją Ministerstwa Środowiska, na podstawie § 6 ust. 3, § 9 ust. 2 i § 10 ust. 3 ustawy w sprawie zatwierdzenia typu dla niektórych wyrobów budowlanych (954/2012), rozporządza się, co następuje:
§ 1
Zakres
Niniejsze rozporządzenie odnosi się do wymagań dotyczących zatwierdzenia typu armatury wodociągowej przeznaczonej do wykorzystania w instalacjach transportowania wody pitnej oraz ciepłej wody użytkowej znajdujących się w budynkach i nieruchomościach.
§ 2
Definicje
Do celów niniejszego rozporządzenia zastosowanie mają następujące definicje:
1) Zawór regulacyjny armatury wodociągowej oznacza połączenie elementu zamknięcia, mechanizmu napędowego i siłownika. Element zamknięcia umożliwia lub blokuje przepływ wody przez armaturę wodociągową. Element zamknięcia jest obsługiwany przez siłownik z wykorzystaniem mechanizmu napędowego. Element zamknięcia można obsługiwać ręcznie lub elektrycznie.
2) Elektroniczna armatura wodociągowa oznacza kran z elektronicznie obsługiwanym zaworem regulacyjnym.
§ 3
Oznaczenie zgodności
Celem przyznawania zatwierdzenia typu jest poświadczenie, że armatura wodociągowa spełnia mające zastosowanie zasadnicze wymagania techniczne na mocy § 117 c ustawy o użytkowaniu gruntów i budownictwie (132/1999), zmienionej ustawą (958/2012), i określone w tej ustawie.
§ 4
Przydatność do przesyłu wody pitnej
Akredytowane laboratorium badawcze bada specyfikację materiałów, z których wykonano armaturę wodociągową. 
Akredytowane laboratorium badawcze bada, ile ołowiu zostało wymyte do badanej wody z materiału, z którego wykonano armaturę wodociągową, w 26-tygodniowym okresie badania wymycia, albo wymywanie ołowiu i kadmu z armatury wodociągowej bada się w 10-dniowym okresie badania zgodnie z załącznikiem 1.
§ 5
Skład chemiczny i odporność metalowych części na korozję 
Akredytowane laboratorium badawcze przeprowadza analizę składu chemicznego armatury wodociągowej. Skład musi być zgodny ze składem zadeklarowanym przez producenta.
Akredytowane laboratorium badawcze mierzy odporność armatury wodociągowej na odcynkowanie, jeśli zawartość cynku w składzie armatury wodociągowej przekracza 15 procent.
§ 6
Powierzchnia zewnętrzna
Akredytowane laboratorium badawcze przeprowadza kontrolę wzrokową zewnętrznej powierzchni armatury wodociągowej. 
Akredytowane laboratorium badawcze sprawdza wynik pomiaru temperatury powierzchni zaworu regulacyjnego armatury wodociągowej, określony przez producenta.
§ 7
Montaż i funkcje
Akredytowane laboratorium badawcze bada montaż i funkcjonowanie armatury wodociągowej. Armaturę wodociągową instaluje się zgodnie z instrukcjami montażu wydanymi przez producenta. Armatura wodociągowa musi działać zgodnie z instrukcjami producenta. Funkcje kranu elektronicznego kontroluje się co najmniej dwa razy.
§ 8
Krany elektroniczne
Akredytowane laboratorium badawcze kontroluje elektroniczne układy kranu elektronicznego. W ramach kontroli kranu elektronicznego bada się określony przez producenta stopień ochrony układu elektronicznego. 
Kran zasilany siecią elektryczną kontroluje się w celu zapewnienia, że w przypadku awarii zasilania dopływ wody jest zamknięty.
Kran zasilany z baterii kontroluje się w celu zapewnienia, że kran pozostaje zamknięty w przypadku, gdy napięcie baterii spadnie poniżej poziomu eksploatacji. Kontrolę przeprowadza się przez wymianę baterii na zasilanie siecią elektryczną o regulowanym napięciu wyjściowym.
§ 9
Wymiary
Akredytowane laboratorium badawcze kontroluje wymiary konstrukcyjne i przyłączeniowe armatury wodociągowej. 
§ 10
Szczelność
Akredytowane laboratorium badawcze bada szczelność armatury wodociągowej. Szczelność bada się przy użyciu zimnej wody o temperaturze (25±5) stopni Celsjusza, jak wskazano w tabeli 1. Podczas badania armatura wodociągowa pozostaje szczelna. Przełącznik działa zgodnie z przeznaczeniem; używana droga przepływu nie przecieka przez drugą drogę przepływu. Armatura wodociągowa nie posiada przepływu poprzecznego.

Tabela 1. Badania szczelności armatury wodociągowej.
	Badany układ
	Element zamknięcia
	Wylot
	Ciśnienie
bar
	Czas trwania badania
s

	Zawór regulacyjny i korpus
	Drogi przepływu przed elementem zamknięcia
	Zamknięty
	Otwarty
	16 ± 0,5
	60 ± 5

	
	Drogi przepływu za elementem zamknięcia
	Otwarty
	Zamknięty
	4 ± 0,2 
	

	
	
	Otwarty
	Zamknięty
	0,2 ± 0,02
	

	Przełącznik, ręczne zerowanie
	Element zamknięcia otwarty, przełącznik w pozycji wanny
	A: zamknięty / S: otwarty
	4 ± 0,2
0,2 ± 0,02
	

	
	Element zamknięcia otwarty, przełącznik w pozycji prysznica
	S: zamknięty /A: otwarty
	
	

	Przełącznik, automatyczne zerowanie
	Element zamknięcia otwarty, przełącznik w pozycji wanny
	Oba otwarte
	4 ± 0,2
	

	
	Element zamknięcia otwarty, przełącznik w pozycji prysznica
	
	4 ± 0,2
0,5 ± 0,02
	

	
	Element zamknięcia zamknięty
	
	
	

	
	Element zamknięcia otwarty, przełącznik w pozycji wanny
	
	0,5 ± 0,02
	

	Zawór regulujący
	Przepływ poprzeczny pomiędzy połączeniami wlotowymi
	Zamknięty
	Otwarty
	4 ± 0,2
	



A = wanna, S = prysznic
§ 11
Odporność ciśnieniowa
Akredytowane laboratorium badawcze bada odporność ciśnieniową armatury wodociągowej. Odporność ciśnieniową bada się przy użyciu zimnej wody o temperaturze (25±5) stopni Celsjusza, jak wskazano w tabeli 2. Podczas badania nie może dojść do trwałego zniekształcenia lub uszkodzenia armatury wodociągowej.

Tabela 2. Badanie ciśnieniowe armatury wodociągowej.
	Badany układ
	Element zamknięcia
	Wylot
	Ciśnienie
bar
	Czas trwania badania
s

	Drogi przepływu przed elementem zamknięcia
	Zamknięty
	Otwarty
	25 ± 0,5
	60 ± 5

	Drogi przepływu za elementem zamknięcia 
	Otwarty
	Otwarty
	4 ± 0,2 
	60 ± 5


§ 12
Standardowe natężenie przepływu
Akredytowane laboratorium badawcze bada standardowe natężenie przepływu w armaturze wodociągowej. Standardowe natężenie przepływu bada się przy użyciu sprzętu badawczego przy ciśnieniu wody wynoszącym (3 0/+0,2) barów. Podczas badania zawór regulujący armatury wodociągowej jest w pełni otwarty. W przypadku armatury wodociągowej z mieszaczem standardowe natężenie przepływu mierzy się przy następujących wartościach temperatury wody zmieszanej: zimna woda o temperaturze (10–15) stopni Celsjusza, 34 stopni Celsjusza, 38 stopni Celsjusza, 44 stopni Celsjusza; ciepła woda o temperaturze (60–65) stopni Celsjusza.
§ 13
Funkcje kontrolne
Akredytowane laboratorium badawcze bada funkcje sterujące armatury wodociągowej z mieszaczem. Badanie przeprowadza się przy użyciu sprzętu badawczego właściwego dla armatur wodociągowych przy ciśnieniu wody wynoszącym (3 0/+0,2) barów. Podczas badania przeprowadza się próby wskazane w tabeli 3.

Tabela 3. Badanie funkcji sterujących armatury wodociągowej.
	Badanie
	Wymóg

	Uchwyt 
	Krany prysznicowe, Gv
	Inne krany, Gv

	Temperatura wody wymieszanej Ts czułość sterowania pomiędzy (Tm - 4) a (Tm + 4)
	r > 45 mm
	≥ 12 mm
	≥ 10 mm

	
	r ≤ 45 mm
	≥ 12° lub ≥ 12 mm 
	≥ 10° lub ≥ 10 mm

	Kran termostatyczny
	Krany kuchenne
	Inne krany

	Czułość sterowania pomiędzy 34 °C a 42 °C 
	Gt ≥ 10 mm
	Gt ≥ 12 mm

	Na początku badania 1–3, Ts = (38±1) °C
	

	1 Bezpieczeństwo w przypadku przerwania dopływu zimnej wody, objętość wody
	5 s: ≤ 200 ml, 30 s: ≤ 300 ml,

	2 Stabilność temperatury podczas zmiany ciśnienia zimnej wody
Zmiana ciśnienia: 3 bar -> 2 bar, 15 s -> 3 bar, 60 s -> 2 bar, 15 s -> 3 bar, 60 s
	Maksymalne odchylenie Ts po 2 K 20 s i po wyzerowaniu. Oprócz tego maksymalne odchylenie Ts po 3 K 1 s dla odpływu innego niż odpływ w wannie. 

	3 Stabilność temperatury podczas zmiany ciśnienia ciepłej wody
Zmiana temperatury: ciepła woda +65 °C -> +55 °C, 30 s -> +65 °C, 40 s
	

	Ts       oznacza temperaturę wody zmieszanej
Tm       oznacza temperaturę wody zimnej i ciepłej
Gv    przesunięcie końcówki uchwytu uruchamiającego mieszacz lub zmiana kąta obrotu
r       odległość pomiędzy końcówką uchwytu uruchamiającego a środkową osią mieszacza


§ 14
Wytrzymałość
Akredytowane laboratorium badawcze bada wytrzymałość mieszacza armatury wodociągowej. Badanie przeprowadza się przy użyciu sprzętu badawczego poprzez wielokrotne otwieranie i zamykanie przepływu wody za pomocą zaworu. Ręczny zawór regulacyjny zamyka się z prędkością kątową wynoszącą (60±5) stopni na sekundę. Zamknięte i otwarte pozycje utrzymuje się przez (5±0,5) sekund. Liczba cykli operacyjnych i warunki badania wytrzymałości są określone w tabeli 4.
Po zakończeniu badania wytrzymałości armatura wodociągowa pozostaje szczelna podczas badania przeprowadzanego zgodnie z § 10 niniejszego rozporządzenia.

Tabela 4. Warunki badania wytrzymałości i liczba cykli operacyjnych.

	Badany układ
	Temperatura wody, °C
(zimna/ciepła)
	Ciśnienie i natężenie przepływu
	Liczba cykli

	
	
	
	

	Zawór regulacyjny, przykręcony
	(≤ 30)/(65±2)
	(4±0,5) bar
(0,1±0,02) dm3/s
	200 000

	Zawór regulujący, mieszacz
	(≤ 30)/(65±2)
	
	70 000 a)

	Zawór regulujący, kran termostatyczny
	(≤ 30)/(65±2)
	
	50 000

	Przełącznik
	(≤ 30)/(65±2)
	
	30 000

	Dysza ze zmianą kierunku
	≤ 30
	
	80 000

	Zawór pralki
	≤ 30
	
	10 000

	Elektroniczna armatura wodociągowa, kurek czerpalny
	(≤ 30)/(65±2)
	
	210 000

	Elektroniczna armatura wodociągowa, mieszacz
	(≤ 30)/(65±2)
	
	70 000

	a) Mieszacze: trajektoria kwadratowa lub trójkątna, w tym trzy cykle otwierania/zamykania, czas trwania przepływu (5±0,5) s


§ 15
Wytrzymałość mechanizmu napędowego na obciążenia momentem skręcającym 
Akredytowane laboratorium badawcze bada wytrzymałość mechanizmu napędowego armatury wodociągowej na obciążenia momentem skręcającym. Badanie przeprowadza się w sposób określony w tabeli 5. Podczas badania nie może dojść do trwałego zniekształcenia lub uszkodzenia armatury wodociągowej. Po zakończeniu badania armatura wodociągowa pozostaje szczelna. Krany termostatyczne spełniają wymagania dotyczące funkcji sterujących.

Tabela 5. Wytrzymałość mechanizmu napędowego na obciążenia momentem skręcającym.

	Badany układ
	Moment skręcający
	Czas trwania badania

	Zawór regulacyjny: kierunki zamknij/otwórz
	(6±0,2) Nm
	Moment skręcający (300–315) s
Czas przyspieszenia (4–6) s

	Uchwyt sterujący temperaturą w kranie termostatycznym
	(3+0/-0,15) Nm
	


§ 16
Zapobieganie odpływowi wstecznemu
Akredytowane laboratorium badawcze bada zabezpieczenie armatury wodociągowej przed przepływem wstecznym. 
§ 17
Poziom hałasu
Akredytowane laboratorium badawcze bada poziom hałasu generowany przez armaturę wodociągową. Na potrzeby pomiaru poziomu hałasu wymienny układ armatury wodociągowej można zastąpić oporem przepływu. Natężenie przepływu wybiera się w taki sposób, aby odpowiadało ono zastąpionemu układowi, w celu spełnienia wymogu dotyczącego natężenia przepływu zgodnie z zamierzonym użytkowaniem armatury odpływowej.
Poziom hałasu generowanego przez armaturę wodociągową i odnośne natężenie przepływu mierzy się przy ciśnieniu wody wynoszącym 0,1, 0,3 i 0,5 megapaskala. Podczas pomiaru stosuje się ciśnienie 0,3 megapaskala, które określa grupę hałasu generowanego przez armaturę wodociągową, w celu ustalenia maksymalnego poziomu hałasu generowanego przez kran przy przekręcaniu uchwytów uruchamiających. Poziom hałasu określa się na podstawie pomiarów trzech próbek.
§ 18
Oznakowanie
Akredytowane laboratorium badawcze bada oznaczenia armatury wodociągowej. 
§ 19
Badanie typu
W celu uzyskania zatwierdzenia typu akredytowane laboratorium badawcze przeprowadza badanie typu armatury wodociągowej zgodnie z zakresem badań przedstawionym w tabeli 2.1.
Na potrzeby badania typu producent dostarcza oprócz próbek rysunki wyrobu, w tym wykaz części i specyfikacje surowców, specyfikacje i certyfikacje materiałów oraz instrukcje montażu.
§ 20
Kontrola jakości powiązana z zatwierdzeniem typu
Organ odpowiedzialny za certyfikację kontroli jakości zapewnia, by armatura wodociągowa spełniała wymagania dotyczące zatwierdzenia typu, a także warunki określone w decyzji w sprawie zatwierdzenia typu.
Organ ds. certyfikacji w zakresie jakości przeprowadza wstępną kontrolę zakładu produkcyjnego, prowadzi stały nadzór wewnętrznego systemu kontroli jakości i wykonuje badania losowo pobranych próbek wyrobów co najmniej raz w roku lub częściej, jeśli wyroby nie spełniają wymagań dotyczących zatwierdzenia typu. Zakres badań losowo pobranych próbek przedstawiono w tabeli 2.2 w załączniku 2.
Wewnętrzna kontrola jakości produkcji, przeprowadzana przez producenta, obejmuje co najmniej kontrole i badania przedstawione w tabeli 3.1 w załączniku 3.
§ 21
Wejście w życie
Niniejszy dekret wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2020 r.


Helsinki, 11 kwietnia 2019 r.

Minister Środowiska, Energii i Mieszkalnictwa Kimmo Tiilikainen

starszy specjalista Tomi Marjamäki
Załącznik 1
Uwalnianie metali ciężkich – metoda badawcza
Bada się rozpuszczalność metali ciężkich (kadmu i ołowiu) znajdujących się w mosiężnych elementach armatury wodociągowej, które mają kontakt z wodą. Badanie przeprowadza się na nieużywanej armaturze wodociągowej przez okres 10 dni.
Roztwór do badań
W celu przygotowania roztworu do badań (syntetycznej wody pitnej) należy odważyć 50 mg NaCl, 50 mg Na2SO4 i 50 mg CaCO3 (wszystkie substancje z certyfikatem czystości) na litr destylowanej i/lub dejonizowanej wody. Roztwór należy zamieszać; należy przepuścić przez niego CO2 w postaci pęcherzyków, aż rozpuści się cały CaCO3. Następnie należy dodać do roztworu pęcherzyki powietrza, mieszając roztwór do czasu, aż wartość pH wzrośnie do 7,0±0,1. Ze względu na powolne rozpuszczanie się CaCO3 przed dodaniem pęcherzyków powietrza należy upewnić się, że cały CaCO3 się uprzednio rozpuścił; w przeciwnym wypadku roztwór się nie ustabilizuje.
Roztwór do badań można także przygotować przez odważenie 50 mg NaCl, 50 mg Na2SO4 i 37 mg Ca(OH)2 (wszystkie w stopniu czystości cz.d.a.) na litr wody destylowanej lub dejonizowanej. Roztwór należy mieszać do czasu, aż prawie cały Ca(OH)2 się rozpuści; należy przepuścić przez niego CO2 w postaci pęcherzyków, aż wartość pH spadnie poniżej 5. Następnie należy dodać do roztworu pęcherzyki powietrza, mieszając roztwór do czasu, aż wartość pH wzrośnie do 7,0±0,1. Ta metoda przygotowania roztworu ułatwi rozpuszczenie soli.
Syntetyczną wodę pitną należy przygotować bezpośrednio przed każdą wymianą wody lub zapewnić czystość roztworu i jego pH 7,0±0,1 (przynajmniej w odniesieniu do wymiany wody w dniach 4, 8 i 9). Z roztworu – w związku z wymianą wody w dniach 8 i 9 – należy pobrać próbkę zerową.
Sprzęt badawczy
Spektrometr do pomiaru absorpcji atomowej wyposażony w piec grafitowy lub inne narzędzie pomiarowe o wystarczającej wrażliwości. Granica wykrywalności pomiaru wynosi przynajmniej 0,1 g/l dla ołowiu (Pb) i 0,02 g/l dla kadmu (Cd).
Metoda badania
Części próbki mające kontakt z wodą pitną oczyszcza się z tłuszczu przy użyciu czystego etanolu. Następnie przelewa się wodę z kranu przez próbkę przez jedną godzinę z uwzględnieniem standardowego natężenia przepływu dla armatury wodociągowej.
Do otworów przepływowych próbki używa się zaślepek wykonanych z bezbarwnego polietylenu lub pokrytych polietylenową powłoką. Zaślepki można wykonać z innych materiałów, pod warunkiem że nie uwalniają one kadmu ani ołowiu. Próbkę natychmiastowo spłukuje się syntetyczną wodą pitną w ten sposób, że wypełnia się próbkę do połowy, potrząsa nią przez około pół minuty, a następnie wylewa się z niej wodę. Następnie niezwłocznie wypełnia się próbkę syntetyczną wodą pitną, tak aby do środka nie przedostało się powietrze; otwory przepływowe zatyka się zaślepkami. 
Syntetyczną wodę pitną pozostawia się w próbce przez jeden dzień, następnie odprowadza się ją z próbki, mierzy objętość wody i ponownie napełnia próbkę. Syntetyczną wodę pitną wymienia się w próbce po dniach 1, 2, 3, 4, 7, 8 i 9. Ilość wody odprowadzonej z próbki bada się w celu zapewnienia jej stałego poziomu (±10 %).
Po dniach 8 i 9 analizuje się kadm i ołów, pochodzące z wymienionej wody w próbce (okres badania: dni 9 i 10). W wynikach badania uwzględnia się zmierzone stężenia minus odpowiadające im stężenia w próbce zerowej (g/l). Oprócz tego rejestruje się łączną zawartość kadmu i ołowiu (g), obliczoną na podstawie stężeń i objętości wody w próbce, a także objętości wody w litrach.
Załącznik 2
Badanie zatwierdzenia typu armatury wodociągowej i zewnętrzna kontrola jakości

Tabela 2.1. Właściwości badane podczas badania zatwierdzenia typu armatury wodociągowej i zakres badania.
	Badana właściwość
	Zakres badania
zespół/wyrób

	
	

	Właściwości materiału
Uwalnianie metali ciężkich
	
jeden raz/surowiec/typ kranu

	Wymiary
	1

	Szczelność
	1

	Odporność ciśnieniowa
	1

	Parametry techniczne przepływu
	1

	Wytrzymałość uchwytów uruchamiających na obciążenia momentem skręcającym
	1

	Odporność na ścieranie
	1

	Akustyka
	3




Tabela 2.2. Kontrole i próby w ramach zewnętrznej kontroli jakości oraz ich minimalny zakres dla armatury wodociągowej.
	Badanie
	Zakres badania

	Oględziny zewnętrzne
	jeden raz/wyrób

	Szczelność
	jeden raz/rok/rodzina wyrobów 

	Odporność ciśnieniowa
	jeden raz/rok/rodzina wyrobów

	Akustyka
	jeden raz/rok


Załącznik 3
Wewnętrzne badania jakości producenta

Tabela 3,1. Kontrole i badania w ramach wewnętrznej kontroli jakości oraz ich minimalny zakres dla armatury wodociągowej.

	Badanie
	Zakres badania

	Kontrola służąca zatwierdzeniu materiałów: surowców, uszczelnień, innych komponentów
	Należy zarejestrować każdą zatwierdzoną partię oraz zweryfikować odpowiedniość zatwierdzonego materiału

	Proces produkcji
· Proces odlewania

· Oprzyrządowanie

· Chromowanie galwaniczne
· Montaż
	
· Ciągłe monitorowanie temperatury i bieżąca kontrola wzrokowa
· Należy ustalić najistotniejsze wymiary oraz monitorować stałość wymiarów
· Oględziny zewnętrzne
· Oględziny zewnętrzne

	Właściwości funkcjonalne
· Szczelność
	
· Wszystkie wyroby

	Instrukcje robocze, procedury i rysunki
	· Należy udokumentować wytyczne dotyczące poszczególnych etapów produkcji. Należy zarejestrować i opatrzyć datą zmiany wprowadzone w dokumentach.

	Rozpatrywanie skarg
	· Należy ustanowić procedurę zarządzania skargami.
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